
附件1
鄂尔多斯市科学技术协会第五次代表大会

代表名额分配及产生办法

为切实做好鄂尔多斯市科学技术协会第五次代表大会代表推选工作，依据《中国科学技术协会章程》《中国科学技术协会选举工作条例（试行）》相关规定，参照鄂尔多斯市科学技术协会第四次代表大会代表组成，制定名额分配及产生办法。

一、代表名额分配原则
鄂尔多斯市科学技术协会第五次代表大会代表名额的分配，要适应我市经济社会发展对科学技术的要求，充分体现广泛性和代表性。以科技工作者为主，兼顾各学科领域和科学技术普及工作岗位上的科技人员及相关人员，兼顾代表的专业、职业、年龄、性别、民族、党派等结构特征，统筹合理安排。注重吸收新型研发机构和战略性新兴产业的代表人士，注重吸收“三长”（学校校长、医院院长、农技站站长）及基层科协组织代表。提高基层科技工作者代表比例，注重推选园区（开发区）、企业、高等学校、科研院所、高新技术产业、农村以及在边远地区、艰苦条件下工作的代表，减少领导干部所占比例。

二、代表名额

（一）本次大会拟推选正式代表297名，其中学会、协会、研究会42名；市本级企业科协11名；高校科协8名；科研院所13名；园区（开发区）17名；旗区科协159名; 市直有关部门及所属事业单位37名。预留机动名额10名，用以调整少数民族、妇女、年龄、民主党派和无党派人士等代表结构。
（二）本次大会拟邀请旗区领导，部分市直有关单位、群团部门、园区（开发区）负责人，共27名作为特邀代表出席大会。

三、代表推选条件

（一）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党二十大精神为指导，拥护和执行中国共产党的基本路线和方针、政策，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。热爱祖国，政治立场坚定，遵纪守法，有良好的道德品质、群众基础和公众形象；

（二）在科学研究、科技创新、推广普及或科技管理工作中，作出显著成绩，在科学技术专业领域中有一定影响，品行端正，具有良好的学风和科技工作者职业道德；
（三）有一定的协商议事能力，能够正确行使民主权利，履行代表职责，积极参加科协和学会组织的各项活动，在科协和学会工作中，勤奋敬业，成绩显著。优先推选获得中央、自治区、市“最美科技工作者”、“优秀科普工作者”等相关奖励的科技、科普工作者。
（四）有下列情形之一的，不得推选为代表：

1.违反廉政规定纪律的；

2.违反国家法律法规受到刑事处罚的；

3.违反《中国科学技术协会章程》造成严重后果的；

4.其他特殊情况。

四、代表的构成

（一）鄂尔多斯市科学技术协会第五次代表大会代表的构成要有广泛性和代表性，有自然科学、新兴学科、交叉学科领域代表；有从事科学研究、技术开发工作的代表，有从事科学技术普及推广和科技管理工作的代表。企业、高校、科研院所、高新技术产业、农村等基层一线的科技工作者代表不低于代表总数的70%。
（二）代表的年龄结构要合理。1968年1月1日以前出生的代表应不超过代表总数的30%,1968年1月1日以后出生的代表不低于代表总数的70%，1978年1月1日以后出生的青年科技工作者代表应不低于代表总数的40%。

（三）代表的性别、民族、党派等应保持合理的比例。女性代表和少数民族代表应分别不低于代表总数的15%；民主党派和无党派代表要占适当比例；园区（开发区）、企业科技工作者代表应占代表总数的20%以上。

五、代表产生办法

鄂尔多斯市科学技术协会第五次代表大会代表分别由学会、协会、研究会，园区（开发区），科研院所，企业科协、高校科协，旗区科协，市直有关部门，按照分配的名额、原则、构成及比例要求，采取适当的民主方式推选产生。被推选产生的代表，由所在单位人事主管部门同意，并征求公安、纪检等部门意见，经推荐单位审核无误并填写推荐意见后，上报鄂尔多斯市科学技术协会第五次代表大会筹备工作领导小组。
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